

# 产业迫切需求管理风险 乙二醇期货上市进入倒计时

本报记者 王 宁

作为化纤产业的基础原料，乙二醇在化工产业链中有着举足轻重的作用；同时，中国作为全球最大的乙二醇进口国，进口依存度约60%。

日前，《证券日报》记者从多位产业人士处了解到，由于对外依存度较高，现货价格波动剧烈，企业对乙二醇的价格波动风险管理需求强烈，当前推出乙二醇期货恰逢其时。乙二醇期货的推出，将进一步完善国内能源化工板块期货品种，为聚酯企业等提供保值、避险工具，使企业经营更加灵活。

## 运行期货管理风险需求强烈

作为化纤产业的基础原料，乙二醇在化工产业链中有着举足轻重的作用。中国是世界上最大的乙二醇消费市场，占全球总消费量的51%。近年来，我国乙二醇的消费量也在不断增加，2008年我国乙二醇的表观消费量为703.6万吨，2017年增加到1430.7万吨，年平均增长率为8.7%。

“从企业的经营来看，乙二醇产业链的上下游企业基本都面临着价差利润和库存价值剧烈波动的风险。”华泰期货分析师余永俊对《证券日报》记者说，乙二醇上游生产商多数规模较大，但由于缺乏期货等套期保值工具，经常面临着利润的大幅波动，工厂的乙二醇产品库存也会面临跌价的风险。基于这个原因，生产企业对乙二醇期货上市非常期待。乙二醇期货上市以后，生产企业在加工利润与库存价值管理方面就有了有效的规避风险的工具。

在国投安信期货分析师李国杨看来，乙二醇上下游面临的主要风险有三点：一是价格波动风险，二是供应需求短缺风险，三是政策性风险。“我们在调研中了解到，作为进口依存度较高的液体化工品，乙二醇的交割货源以进口船货为主，且交割依赖于特定储罐，罐容相对固定。乙二醇的罐容多集中在长江沿线，一旦遇到恶劣天气、政策或其他因素导致封航时，或者库容紧张可能出现船只压港，将会给市场带来较大的波动。”他说。

“从风险管理手段上看，我们走访的企业反映其主要管理手段包括财务战略法，如年初制定生产与成本计划，并对未来一年的乙二醇成本做预测与风险控制。”李国杨表示，或者合作法，即与上游签订稳定供应长约，与仓库签订储藏租借协议，与下游签订部分供应协定；以及金融类方法，如利用电子

盘或相关产品的期货进行套保。

与此同时，在调研中，企业普遍反应，在进行风险管理的时候，主要面临两个方面的困难：一是对于宏观经济的不可控性，对其订单和下游产品价格影响较大，难于通过一己之力化解，需要进行更长的计划与研究；二是套保产品的缺乏以及套保思想的不成熟，部分企业在做套期保值时缺乏纪律性，往往把套期保值做成了投机，导致企业面临不可控的风险。

事实上，通过走访发现，由于缺少有效风险管理工具，乙二醇相关企业只能依靠调节自身的生产节奏或采购节奏来应对价格波动带来的经营风险。

“我们企业的环氧乙烷/乙二醇联产装置的工艺是将乙烯和氧气反应用来的半成品，分两条路径精馏，一条做乙二醇，一条做环氧乙烷，哪边经济性更好，哪边就可以切的量多一点。联产装置不能完全切换到某一条线，目前主要在生产环氧乙烷，但还是会生产部分乙二醇。因为目前乙二醇的价格偏低，环氧乙烷利润更好一些，所以装置现在少产乙二醇，多产环氧乙烷。”华东某中大型乙二醇一体化生产商相关负责人对记者介绍。

而下游聚酯企业经常面临订单与原料价差利润难以锁定风险，以往聚酯企业更多利用PTA期货进行利润与库存价值管理，但乙二醇期货的缺失使得价差利润依然存在较大不确定性，同时乙二醇价格的剧烈波动，使其库存风险也成为了企业平稳运营的最大障碍。”余永俊表示，从走访的企业来看，他们均对MEG期货上市表达了很高的参与热情，乙二醇期货上市后，未来企业面临的上述风险敞口就有了有效的风险管理工具。

“我们企业非常期待乙二醇期货的上市。目前虽然有电子盘作为避险工具，但是电子盘毕竟体量较小，参与者对单一，均为产业人士。而乙二醇期货上市后，市场交易者众多，价格具有公众性、权威性。此外，与纸货相比，乙二醇期货交易的违约风险大大降低。”华东某聚酯短纤工厂相关负责人表示。

## 将改变行业定价和避险机制

据介绍，乙二醇作为进口依存度较高产业，下游聚酯企业对定价比较被动，目前进口货一般是跟国外大的供应商签订长约的方式采购，采购定价有的是按照月度报、结价的方式，在参考月均价格进行结算，也有直接按照市场价格作为结算价。不同的聚酯厂其议

价能力不同，加上采购的量也有大小之分。因此，在定价上存在一定的差异。

但乙二醇期货的上市，则能够给聚酯企业对乙二醇价格提供了一种新的定价选择，通过买卖双方在同一平台公开竞价交易的机制，将使期货价格更公开透明和连续，成为行业定价的重要参考。

有产业人士表示，对于乙二醇行业的定价趋势，可以参考我国聚烯烃产业的发展路径。早期聚烯烃市场定价也是采取石化厂定价、贸易商跟从的传统定价模式，而随着LLDPE、PP等期货规模与影响力的不断扩大，聚烯烃期货与现货市场的联动性越来越强，聚烯烃市场逐步演变为期货加升贴水的定价模式。

与此同时，乙二醇期货推出还可以通过套期保值的手段发挥规避风险作用。某聚酯企业认为，在购买以美元计价的进口货物时，由于货物需在15天之后才运到，国内市场出现乙二醇价格大幅波动，货物面临贬值风险。乙二醇期货上市后，企业可以在期货市场上套保，平滑原料成本风险。作为聚酯原料，企业对于PTA、乙二醇都有套保需求。

多家产业均表示此前已经在PTA期货市场做原料套保，对期货套保具有一定程度的认识，便利今后参与乙二醇期货。

近日，大商所发布了乙二醇期货合约规则，得到市场各方关注，尤其是交割质量标准，成为此次合约规则的一大亮点。

中信期货研究部许例向《证券日报》记者介绍，乙二醇期货合约的规则与其他化工品有相似的地方，同时也有一些区别。相似之处在于交易单位、交易保证金、交割方式、合约月份等方面。不同之处，主要是交割细节上，如目前乙二醇交割品种主要是乙烯法，考虑到现货以及聚酯厂的使用习惯，增加了氯离子指标，以及增设12-丁二醇和碳酸乙烯酯等煤制特有的杂质指标。这样能够避免煤制乙二醇进入交割。

从此次企业反馈情况来看，聚酯工厂对煤制乙二醇接受程度不高。“我们主要生产湿巾等无纺布产品，出口比例较高，很少使用煤制乙二醇，尤其在长丝里的高端品种，使用煤制原料可能出现断丝飘丝。未来随着煤制产能大量投产，企业认为对于出口的产品要求比较大，继而对宏观经济与消费有较大敏感性。部分企业感受到经济下滑压力，库存偏高，主动降低装置负荷来缓解库存的压力。

择使用。”某聚酯短纤工厂相关负责人介绍说，因此，大商所此次交割质量标准符合当前现货市场使用习惯。

## 产业亟待衍生品避险工具

近年来，乙二醇的价格波动较大，事实上，影响其价格的因素较多，包括宏观经济、原料、供需、汇率及相关产品价格波动等，这些因素都会引发乙二醇价格的波动。

“首先是原料波动对乙二醇价格的影响。”李国杨介绍说，在乙烯氧化法制乙二醇的路线中，乙烯原料成本占比较大，原油价格决定了乙二醇的价格重心，从而间接影响乙二醇价格。比如今年9月初，乙二醇价格的下跌，与原料乙烯价格持续走低有很大的关系。10月份之后原油价格持续下跌，乙二醇跟跌，近期甚至接近成本价。美国页岩气革命带来了大量的乙烷原料，乙烷裂解制乙烯的生产成本非常低，这部分新增产能将会影响乙二醇的价格产生较大的冲击，进而影响乙二醇的价格。目前乙烷的出口配套设施仍有较大的限制，如果这些问题能够解决，乙烷裂解装置在中国大量投产，将会影响国内乙烯产业链带来更大的影响。

此外，供需面的影响因素也需要重点关注。“国内乙二醇产能持续增长，未来新产能投产进度，以及煤制乙二醇的技术改进，都对我国乙二醇的供应有直接的影响。”李国杨介绍，此外，乙二醇价格还受到聚酯消费情况、港口库存、运输问题、天气及港口状态等因素的影响。

由于乙二醇的进口依存度较高，而进口多以美元计价，因此，人民币汇率的波动会直接影响进口货的成本，从而影响国内乙二醇的价格。此外，乙二醇在化工产业链上处于中间环节，其与聚丙烯、苯乙烯等产品共用原料，因此，相关产品的生产情况也可能对乙二醇的供需产生影响。

事实上，乙二醇产业链上各环节的企业在生产经营过程中都面临着价格波动带来的风险，不同的企业风险敞口不同。“从调研情况来看，乙二醇上游企业对于价格更为敏感，部分乙烯路线的生产企业可以调节环己烷和乙二醇的生产比例，进而动态调节乙二醇的产量。”李国杨对《证券日报》记者说，下游企业主要为短纤、长丝和瓶片工厂，企业开工率受到下游需求和订单影响较大，继而对宏观经济与消费有较大敏感性。部分企业感受到经济下滑压力，库存偏高，主动降低装置负荷来缓解库存的压力。

## 深圳市互金协会：

辖区内P2P网贷机构待偿余额不得增加

本报记者 徐天晓

昨日，深圳市互金协会发布《关于进一步规范网络借贷信息中介行业专项整治期间有关行为的通知》(以下简称《通知》)，对互联网金融风险专项整治工作期间，深圳本地网络借贷信息中介机构在股东、经营等方面做出了一些具体要求。

从股东层面来看，《通知》表示，P2P网贷机构原则上不得变更股东及实际控制人，P2P网贷机构持股(或者与关联方合计持股)5%以上的股东在整治期间不得减持其持股份额，整治期间协会将协助工商管理部门统一暂停相关工商登记，因新股东注资或平台之间的并购重组带来的股东变化、股东持股份额变化等涉及的工商登记除外。P2P网贷机构原则上不得变更注册地和实际经营地，特殊情况需变更的，须向市区两级金融监管部门及本协会提前三周报备。

值得注意的是，有些要求对P2P机构的经营将会产生影响。比如《通知》要求，P2P网贷机构待偿余额不得增加；P2P网贷机构出借人人数不得增加，并应有序减少出借人人数；P2P网贷机构不得新增违规业务，存量违规业务必须持续下降，直至结清；P2P网贷机构不得新增分支机构，线下门店数量必须持续压缩等。

2018年10月份，深圳地区平台的平均综合利率为11.68%，环比下降3.63%，略高于行业平均水平；平均借款期限为8.98个月，较上月延长0.5个月，明显低于行业平均水平。深圳地区重点监测平台的平均利率为9.26%，环比下降5.12%。

## 马上消费金融与三峡人寿保险达成战略合作

本报记者 李 冰

12月6日，马上消费金融与三峡人寿保险达成战略合作，双方将在人工智能、技术合作、大数据联合建模、业务合作、运营、渠道等方面开展合作。

据悉，马上消费金融将为三峡人寿保险提供人脸活体识别、声纹识别、智能客服、智能文字语音处理、情感分析、OCR单据识别等相关人工智能产品，帮助三峡人寿保险提升客户体验和运营效率。

马上消费金融创始人兼CEO赵国庆表示，“双方将在人工智能、技术研发、大数据联合建模、业务场景、渠道运营等方面展开合作，并通过深入合作实现彼此赋能。”

资料显示，马上消费金融是一家持有消费金融牌照公司，2015年6月份

现等功能，直至存量业务全部结清；不得单方面宣告完成清盘，须按照相关规定制作清算报告，并经具有相关资质的会计师事务所出具相关审计报告，再向借款人公示后，方可进行公司注销或破产程序，实现良性退出。

《通知》表示，请深圳市各P2P网贷机构自本通知发布之日起，严格遵守上述十条自律要求，确保依法合规经营，稳妥化解各类风险，切实保障出借人合法权益。如违反上述十条自律要求，协会将在后续自律检查中给予“一票否决”，并视实际情况提请相关金融管理部门按照《非法金融机构和非法金融活动取缔办法》处理；涉及违法犯罪行为的，将移交相关线索给公安机关予以严厉打击。

作为国内网贷平台最集中的区域之一，深圳市互联网金融风险整治压力较大。据网贷天眼研究院不完全统计，2018年10月份深圳地区网贷平台成交总额为175.2亿元，环比下降1.41%，占广东省成交额的62.29%，占全国成交额的12.12%，较9月份占比有所下降。深圳市P2P平台数量在广东省排名第一，截至10月31日，深圳市累计平台数量达808家，占广东省累计平台数量的77.07%。累计问题平台583家，在运营平台数225家。

2018年10月份，深圳地区平台的平均综合利率为11.68%，环比下降3.63%，略高于行业平均水平；平均借款期限为8.98个月，较上月延长0.5个月，明显低于行业平均水平。深圳地区重点监测平台的平均利率为9.26%，环比下降5.12%。

## 马上消费金融与三峡人寿保险达成战略合作

本报记者 李 冰

正式开业，于2016年、2017年、2018年分别完成三次增资扩股，注册资本金达40亿元。

三峡人寿保险股份有限公司则成立于2017年12月20日，是重庆市委、市政府支持，原中国保监会批准设立的全国性金融保险机构。

据悉，马上消费金融在科技研发、自主创新和人才引进与培养方面进行了大量投入。截止今年底，计划申请150多项专利，自主开发了400多套与零售信贷相关的系统，包括跻身行业顶尖水准的人脸识别系统、智能客服系统、智能催收平台、智能联络中心系统等。

“我们的目标除了自我生命线的保护，还希望对行业输出，点对点、端到端、局部到全场景。在审慎做好自己的前提下，努力实现这个目标。”赵国庆表示。

编辑 王 宁 制作 王敬涛 E-mail:zqrbjrg@126.com 电话:010-82031775

## 基金净值表

单位：元

基金代码	基金名称	份额净值(元)	累计净值(元)	
168103	九泰锐定增灵活配置混合型证券投资基金	0.845	0.845	
002384	九泰鸿祥服务升级灵活配置混合型证券投资基金	1.006	1.006	
基金代码	货币基金名称	每万份收益	7日年化收益率	
001842	九泰日添货币市场基金 A	0.6133	2.162%	
001843	九泰日添货币市场基金 B	0.6795	2.409%	
基金名称	基金份额净值	基金份额累计净值		
天弘利添配置型证券投资基金	1.1935	1.1935		
天弘裕利 A	1.1274	1.1367		
天弘裕利 C	1.0227	1.0227		
天弘策略精选 A	0.8002	0.8002		
天弘策略精选 C	0.7968	0.7968		
基金名称	每万份基金单位收益	最近七日收益算的年收益率%		
天弘运宝货币 A	0.6538	3.0570		
天弘运宝货币 B	0.6265	2.9550		
分级基金代码	货币基金简称	每万份基金已实现收益	7日年化收益率	
001175	山证日添利货币 A	0.7784	2.878%	
001176	山证日添利货币 B	0.8472	3.135%	
001177	山证日添利货币 C	0.3882	1.360%	
基金代码	基金简称	基金份额净值	基金份额累计净值	
002997	工银瑞信纯债债券	1.0190	1.0801	
003752	工银如意货币			
003752	工银如意货币 A		0.7582	0.02778
003752	工银如意货币 B		0.8244	0.03026
002861	工银智利制造股票	0.632	0.632	
005939	工银新能源汽车混合 A	1.0020	1.0020	
005939	工银新能源汽车混合 C	0.9998	0.9998	
基金代码	基金名称	份额净值	累计净值	每万份基金已实现收益(元)
003614	信诚回报 A	1.0794	1.0974	
003615	信诚回报 C	1.0773	1.0953	
005617	中保诚泰鑫	1.0587	1.0587	
名称	代码	单位净值	累计单位净值	
财通资管鑫达混合 A	005307	1.0188	1.0368	
财通资管鑫达混合 C	005308	1.0154	1.0315	
财通资管鑫达混合 E	005882	1.0088	1.0088	
基金代码	基金名称	每万份收益(元)	7日年化收益率(%)	
000902	国开泰富货币市场基金	0.6796	2.543	
000901	国开泰富货币市场基金	0.6129	2.298	